

## *Краткая историческая справка об истории школы в селе Валы*

После того, как в 1480 году Русь сбросила с себя татаро-монгольское иго, начало освобождаться и население Поволжья. В целях закрепления водного пути на берегах Волги начали строить города-крепости. В 1586 году построена Самара. В конце 16 века началось заселение Самарской Луки. Самарская Лука и Жигули были убежищем беглых крестьян, получивших название «Жигулевская вольница».

Первыми владельцами земель Самарской Луки были купцы Строгановы (с 1583 по 1632 г.г.), после чего они перешли к богатому купцу Надею Светешникову. В 1680 году царь Алексей Михайлович приказал выкупить земли у Н. Светешникова и все это было отдано во владение Савво-Сторожевского монастыря.

В 1710 году по приказу Петра I все владения на Самарской Луке были отданы во владение князю Александру Даниловичу Меншикову, а после его ссылки перешли в вечное владение братьев-графов Орловых, которые владели ими вплоть до 1917 года.

Основание Валов связано с пребыванием на Самарской Луке в 17 веке монахов Московского Саввинского монастыря. Вскоре село перешло в руки графа Орлова. Так, по переписке 1812 года в Валах проживало 569 ревизских душ, то есть мужчин.

Огромное большинство населения края в 18 веке было неграмотно. Почти до конца 18 века в России грамотность была достоянием дворянства, чиновников и духовенства. Дворянские дети получали домашнее образование, учились в частных школах, лицеях, пансионах.

В 1837 году в селе Валы, насчитывавшем 300 дворов, была открыта церковно-приходская школа. Школа, как большинство в губернии, вела жалкое существование, не имела средств ни на содержание ни на обучение. Да и занятия в ней проводились нерегулярно. Школа работала под строжайшим надзором училищных советов, инспекторов, земских начальников, попа, волостного старшины. Из воспоминаний жительницы села Валы Анисьи Алексеевны Колчиной: «В селе была школа из трех классов, учили с 8 лет. Ученики писали на дощечке грифелем».

1880 год. Из воспоминаний Авдотьи Лаврентьевны Крутяковой: «На месте школы (бывшей деревянной-прим.) был большой сад, который потом вымерз. А школа располагалась в небольшом доме. Потом с хутора перевезли большой дом, в котором до революции жил барин. Эта школа просуществовала до 1980 года. Здание перестраивалось (было пристроено еще 2 больших классных комнаты). Спортивного зала не было, занятия проводились в коридорах. Здание отапливалось дровами, в каждой комнате стояла печка, за ними смотрел истопник».

В 1980 году в селе было построено новое современное двухэтажное здание школы, со светлыми кабинетами, с паровым отоплением, с новым оборудованием. Возле школы большой приусадебный участок, где ученики разбили сад, посадили деревья, которые уже давно выросли и радуют глаз своей зеленью.

С 1961 по 1967 годы директором школы был Ургалкин Юрий Алексеевич. С 1967 по 1972 годы- Стрем Тамара Васильевна. Зайцев Павел Васильевич проработал в нашей школе директором с 1972 по 1995 годы. Эстафету переняла Фарукшина Румиля Равильевна, которая проработала директором с 1995 по 1996 год. С 1996 по 1999 годы-Сорокин Александр Николаевич. С 1999 по 2006 годы директором школы была назначена Цветкова Надежда Яковлевна. А с 2006 года и по настоящее время школой руководит Воронкова Юлия Владимировна.